

政策及产业动态

(2024年1月 - 2月)

上海期货交易所北方市场服务中心 汇编

中共中央 国务院

中共中央、国务院印发《关于全面推进美丽中国建设的意见》

近日，中共中央、国务院印发《关于全面推进美丽中国建设的意见》。其中指出，加快规划建设新型能源体系，确保能源安全。重点控制煤炭等化石能源消费，加强煤炭清洁高效利用，大力发展非化石能源，加快构建新型电力系统。进一步发展全国碳市场，稳步扩大行业覆盖范围，丰富交易品种和方式，建设完善全国温室气体自愿减排交易市场。

国务院公布《碳排放权交易管理暂行条例》

2月4日，国务院公布《碳排放权交易管理暂行条例》。其中指出，碳排放权交易覆盖范围以及交易产品、交易主体和交易方式，重点排放单位确定，碳排放配额分配，年度温室气体排放报告编制与核查以及碳排放配额清缴和市场交易等事项。碳排放权交易应当逐步纳入统一的公共资源交易平台体系。碳排放权交易产品包括碳排放配额和经国务院批准的其他现货交易产品。

国家发展改革委

三部门印发《支持广州南沙放宽市场准入与加强监管体制改革的意见》

1月9日，国家发展改革委、商务部、市场监管总局印发《支持广州南沙放宽市场准入与加强监管体制改革的意见》。其中提到，支持广州期货交易所立足于服务实体经济高质量发展、绿色低碳发展、粤港澳大湾区建设和共建“一带一路”，有序拓展品种布局。优化珠江航运运价服务指数体系，探索推动注册在广东自贸试验区南沙新区片区的企业以保税物流方式开展以船供为目的的高低硫燃料油混兑调和业务。

三部门印发《关于加强绿色电力证书与节能降碳政策衔接 大力促进非化石能源消费的通知》

1月27日，国家发展改革委、国家统计局、国家能源局印发《关于加强绿色电力证书与节能降碳政策衔接大力促进非化石能源消费的通知》。其中提到，实施非化石能源不纳入能源消耗总量和强度调控，将绿证作为可再生能源电力消费基础凭证。明确各类主体参与绿证和碳市场交易有效途径，将绿证纳入产品碳足迹核算基本方法与通用国家标准，推动绿证国际互认。

■ 三部门印发铜、铅冶炼行业清洁生产评价指标体系

2月22日，国家发展改革委、生态环境部、工业和信息化部印发修订后的《铜冶炼行业清洁生产评价指标体系》《铅冶炼行业清洁生产评价指标体系》，自2024年3月1日起实施。此次修订按照当前我国铜、铅冶炼行业的主流工艺技术、主要设施设备、多工艺段产品的资源消耗、主要污染物类型和重点污染物种类等内容，针对性完善了铜、铅冶炼行业清洁生产评价指标体系。

工业和信息化部

■ 十部门联合印发《绿色建材产业高质量发展实施方案》

1月10日，工业和信息化部、国家发展改革委等十部门联合印发《绿色建材产业高质量发展实施方案》。其中提到，开展品种培优。推动建材产品升级，加快水泥、平板玻璃等基础原材料的低碳化、制品化发展。

■ 七部门印发《关于推动未来产业创新发展的实施意见》

1月18日，工业和信息化部等七部门印发《关于推动未来产业创新发展的实施意见》。其中提到，重点推进未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康六大方向产业发展。未来材料方面，推动有色金属、化工、无机非金属等先进基础材料升级，发展高性能碳纤维、先进半导体等关键战略材料。未来能源方面，聚焦核能、核聚变、氢能、生物质能等重点领域。加快发展新型储能，推动能源电子产业融合升级。

■ 九部门印发《原材料工业数字化转型工作方案（2024—2026年）》

1月25日，工业和信息化部等九部门印发《原材料工业数字化转型工作方案（2024—2026年）》，其中包含石化化工、钢铁、有色金属、建材行业数字化转型实施指南。其中指出，围绕研发设计、生产制造、经营管理、绿色安全等，持续完善石化化工、钢铁、有色金属、建材等行业智能制造标准体系。推进建材、有色金属等行业工业互联网平台建设，持续提升石化化工、钢铁等行业重点工业互联网平台能力。

■ 工业和信息化部印发《工业领域碳达峰碳中和标准体系建设指南》

2月21日，工业和信息化部印发《工业领域碳达峰碳中和标准体系建设指南》。其中提到，化石能源清洁低碳利用标准主要包括煤炭、石油、天然气等化石能源的清洁高效燃烧，石油天然气清洁低碳运输，汽油、航煤、柴油等石化产品的低碳高效利用等方面。重点制定再生钢铁原料、再生铜铝原料、再生铅等再生资源利用，以及废塑料、废橡胶等工业废物再利用等技术和装备标准。重点制定量大面广、能源属性突出的工业产品低碳评价标准，以及钢铁、建材、有色金属、石化、化工等重点碳排放行业的低碳企业评价导则、评价指标体系等标准。

国家数据局

17 部门联合印发《“数据要素×”三年行动计划（2024—2026 年）》

1月4日，国家数据局等17部门联合印发《“数据要素×”三年行动计划（2024—2026年）》，聚焦工业制造、现代农业、商贸流通、交通运输、金融服务、科技创新、绿色低碳等12个行业和领域，明确发挥数据要素价值的典型场景，推动激活数据要素潜能。在“数据要素×气象服务”部分提到，创新气象数据产品服务，支持金融企业融合应用气象数据，发展天气指数保险、天气衍生品和气候投融资新产品，为保险、期货等提供支撑。

金融管理部门

中国人民银行、国家金融监管总局发布《关于金融支持住房租赁市场发展的意见》

1月5日，中国人民银行、国家金融监管总局发布《关于金融支持住房租赁市场发展的意见》，提到加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、支持发放住房租赁经营性贷款等共计17项内容。其中包括，支持金融机构、资产管理机构规范投资住房租赁相关金融产品；鼓励住房租赁企业和金融机构利用利率衍生工具对冲相关利率风险。

中国证监会高质量完成2023年建议提案办理工作

2月23日，证监会在对《关于设立统一仓储管理平台，促进期现货市场协调发展的提案》的答复中表示，支持期货交易所持续加大品种供给力度，不断健全期货市场品种体系，深化期货市场服务实体经济的能力。同时，指导期货交易所不断优化交割机制，根据市场发展需求，动态调整期货仓储费，通过减免交割手续费、增设期货免检交割品牌等方式降低企业交割成本，助力实体企业风险管理。

地方政府

上海市人民政府发布《支持浦东新区等五个重点区域打造生产性互联网服务平台集聚区若干措施》

1月30日，上海市人民政府发布《支持浦东新区等五个重点区域打造生产性互联网服务平台集聚区若干措施》。其中提到，加快推动上海石油天然气交易中心平台开展油气贸易人民币结算，形成交易中心油气现货交易和上海期货交易所油气期货交易联动，打造集期货、现货、场外衍生品于一体的油气贸易平台，不断增强油气交易人民币结算、贸易商集聚、资源配置等方面综合功能，逐步提升油气价格影响力。